

# 难忘40年前天山上牧民兄弟给我拍照

1969年的天山上,一位牧民兄弟给腾淦(gàn)生照了这张相。骑在马上他身穿军装,昂首挺胸,气宇轩昂。眼前这位60岁的老人看着这张照片眉开眼笑,他说尽管过去40年了,可他还记得当时的情景,还常常会想起美丽的天山。



快报记者 路军 翻拍

## 嗓门大被挑去搞新闻

腾淦生是新中国的同龄人。1968年4月,“部队到白下区武装部来招兵,我一听说一蹦三尺高。”腾淦生有幸成了一名战士,可他没想到自己要去的远方是遥远的边疆。部队辗转青岛、开封,又坐了7天7夜的火车才到达乌鲁木齐,而他所在的团离乌鲁木齐还有一段距离,在天山脚下的奇台县。“那时正值四月,南京已是春天,新疆却下着大雪,部队行进到天山脚下,整座山白雪皑皑,漂亮极了,可我们初来乍到,冷得直哆嗦。”腾淦生说他所在的团1700多人驻扎,四周荒凉,连一户人家也看不到。

原本在部队当侦察兵的他,不久后却被挑中做起了新闻工作。腾淦生笑着说,1968年快到国庆,全团要选人出来喊口号,指导员推荐了他,当时200多名南京兵,他是唯一被选中的。“指导员说我嗓门大,声音洪亮,做这个工作没问题。”国庆节全团举行大会,腾淦生站在全团前面大声喊着:“中华人民共和国万岁,新疆人民万岁!”一嗓门喊下来,团长注意到了这个嗓门大的战士,把他拉到身边,“小鬼什么文化啊?”初中文化的腾淦生就这样被团长点名要到了政治处,做新闻工作。

## 最爱拍新疆当地老乡

“这之前什么叫新闻我都不懂。”部队发了一部海鸥120黑白相机给腾淦生,从那之后他就捧着相机到处拍照,写部队的宣传报道,给新华社新疆分社和各大报纸发稿。“没过多久我也找到门路了。”腾淦生最爱拍新疆当地的乡老。“他们特别朴实,每个人都笑得特别灿烂。”腾淦生忘不了的是军民鱼水情,有一次,他去新疆军区政治部新闻科干部培训班学习,学习完后又被抽调去四好连队大会写防化连的材料。一切都搞完后已近晚上8点,没有班车,回部队还有60公里的路程,

他活活等了三小时也没一辆车经过。正当他绝望之际,一辆运送西瓜的车停了下来,一名维吾尔族老乡探出了脑袋,“解放军啊,你去哪啊,我带你一程!”“我真是感激涕零啊!”腾淦生说最感动的是夜里,新疆温差大,老乡怕自己冻到,把羊毛大衣盖在了他的身上。“到部队时是早上5点半了,老乡连口水都没喝就匆匆走了。”腾淦生说老乡对解放军好,解放军对老乡也好。一次战士们在零下30℃的天气看电影《南征北战》,老乡们一瞧战士们都跑了过来,好奇地把场边包围了,由于冷他们边看边跺脚。见此情况,营指导员命令战士们全部起立,向后走,到场地后面站成一排,把所有的位置都让给了老乡。“当时一名大爷就用新疆话连夸解放军好呢!”

腾淦生说老乡对解放军好,解放军对老乡也好。一次战士们在零下30℃的天气看电影《南征北战》,老乡们一瞧战士们都跑了过来,好奇地把场边包围了,由于冷他们边看边跺脚。见此情况,营指导员命令战士们全部起立,向后走,到场地后面站成一排,把所有的位置都让给了老乡。“当时一名大爷就用新疆话连夸解放军好呢!”

## 天山上留下这张照片

在新疆,让腾淦生最忘不了的一件事是上天山。“一年多时间里,我都在天山脚下,却一直没去过。”1969年的6月,毛主席提出把医疗卫生工作重点放在农村,腾淦生和团卫生队还有当地的赤脚医生一起上了天山。山上住的都是当地的牧民,每到一处卫生队就给牧民们检查身体,看病发药。部队走时,孩子们都追在他们后面喊:“解放军,解放军!”

除了看病,腾淦生和队友们还要采药,山上的生活很艰

苦,晚上他们就住山洞,冷时就用雨衣盖盖身体,可由于白天爬山辛苦,在这样的环境下,腾淦生也能睡得很香。

几周后,两个牧民找到了腾淦生,原来部队催着他回去发稿。“牧民给我牵来了马,陪着我一起下山。”有了牧民做向导,腾淦生下山很快,“这张骑马的照片就拍于快下山前,当时我看到天山这么美,忍不住就想拍照。”腾淦生说牧民兄弟见他有此意,拿着照相机就给他来了一张。“他不会摄影,完全是自由发挥,可是这张我特别满意。”腾淦生说回到部队他就迫不及待地就把照片洗了出来,一直珍藏着,两年后他退伍回到了南京,照片一直随身带着。“现在依然收藏着,下面还写上了感言。”腾淦生说,现在他60岁了,有时做梦还梦到新疆,梦到天山,那个美丽的地方。

快报记者 赵丹丹



上世纪70年代乔瑞腾(右一)与战友们的合影

# 七旬老兵忆 1951年国庆阅兵式 当年受阅住在帐篷 朱总司令亲自来探望

## 17岁参加受阅训练

1950年,乔瑞腾才16岁,初中毕业的他参加了军。这年年底,他进入南京汤山炮校第三炮兵学校学习。1951年4月,被分配到沈阳高射炮兵学校深造。当年6月,学校接到了参加1951年国庆阅兵式受阅的命令,于是开始了接受阅兵训练的艰苦训练。

乔瑞腾回忆,当训练进入关键的时候,正值高温天气,为了避免高温,清晨5点,没吃早饭就开始训练。午睡2个小时,到下午3点继续训练,每天训练七八个小时。当时,借用的是苏联的训练方式,分别以单个、班、排为单位进行训练,然后再组合成约400人的方阵,进行整体训练。

## 朱德总司令看望受阅战士

1951年9月上旬,沈阳高射炮兵学校接到赴京参加接受阅兵的通知。乔瑞腾从沈阳到北京。解放初期,国家的经济十分困难,到北京参加受阅的战士们只能住在帐篷里。

乔瑞腾记得,帐篷就搭在

天坛公园后面的一片小松树林中。白天就在帐篷驻地附近的一条街道,进行参加受阅前的演练,直到9月底。让乔瑞腾难以忘怀的是,在此期间的一天,朱德总司令到帐篷驻地看望参加受阅的战士们。当朱总司令出现在战士们中间,大家既感到紧张,又觉得很亲切。朱老总笑容可掬,向战士们挥手致意,战士们觉得朱老总像一位慈祥的父亲。

还让乔老难以忘怀的是,北京市长彭真邀请参加阅兵式的各解放军院校的学员,在中山公园音乐厅,与他一起欣赏京剧演出。“演员都是梅兰芳、马连良等名家。”

## 难忘见到国家领导人

乔瑞腾至今清楚地记得,1951年10月1日早晨,他和战友们5点就起床了,每人一个鸡蛋、一个苹果,喝点水,头戴大沿帽,身穿新军服,腰束皮带,脚上穿的是球鞋,等待接受检阅。

大约10点,朱德总司令乘检阅车检阅了全体受阅部队。“同志们,辛苦了!”当朱德

总司令挥手向受阅部队致意的时候,接受检阅的战士们,个个肃立致敬:“首长好!”乔瑞腾说,阅兵式上,走在最前面的是正在军事学院受训的身经百战、功勋卓著的高级军官。他所在的受阅部队,是受阅院校方阵中的一个方阵。当他和他的战友们正步迈向天安门广场时,全体刷地一下,头转45度,目光转向天安门城楼。“尽管离天安门城楼的距离较远,但我还是隐隐约约地看到了在天安门城楼上检阅的毛泽东、朱德、周恩来、刘少奇等党和国家领导人。”

通过天安门广场,接受党和国家领导人的检阅,乔瑞腾说大概走了1000多米,到中山公园,结束了受阅,坐汽车回到驻地。部队领导为了犒劳战士们,特意摆了庆功宴,乔瑞腾和他的战友们,享受到了一顿大鱼、大肉的美餐。

乔瑞腾说,“祖国60年大庆阅兵式,与1951年阅兵式相比,我们国家的军队发生了翻天覆地的变化。”

黄志强 陈泓江 文/翻拍

# 追加数千万资源 黄金周过半苏宁促销力度不减

黄金周过半,各商家将目光投向“十一”第二阶段的促销,返城、返校高峰,黄金周市场必将掀起新一轮家电消费大潮。苏宁电器在黄金周第二阶段再投入数千万资源,紧急补充前期消耗的礼品以及畅销产品。

后黄金周阶段,苏宁电器紧急追加的数千万资源已经全部到位。苏宁电器采购负责人表示,在后黄金周,苏宁电器在营销策略上更倾向于“精准营销”,即持续加大对顾客需求分析,根据消费者需求量身定做各种套餐,高端产品将成为后半程冲刺的重要

生力军。

套餐方面,苏宁电器推出了购套餐先打折后送礼的活动将成为后黄金周促销的主旋律,苏宁设立了不同的套餐档次全面满足不同消费者的需求,其中包含了4600元套餐、9600元套餐、19600元、29600和39600元的套餐,购买这些套餐可分别享受到9.6折、9.4折、9.2折、9折和8.8折的超值折扣,并有冰箱、笔记本电脑、单反相机等大礼品。

随着生活水平的提高,消费者对家电的需求也越来越“挑剔”,追求高品质产品

带来的超凡享受成为当下家电消费的一个主流声音,苏宁的国庆促销策略也充分的跟随着市场需求变化。高端产品如三门冰箱、对开门冰箱、大尺寸平板彩电、按摩椅等越来越走俏。以大尺寸高清晰平板电视为例,从苏宁电器国庆前四天的销售数据来看,46寸以上的高清晰平板彩电需求量极大,较去年同期有了近30%的提升。而针对单件购买的顾客,苏宁也推出了种种举措,如购彩电指定型号赠送13500元加赠名牌19寸液晶、满21500元加赠爱浪5.1家庭影院等。